

人民日报评论员

党的二十大报告强调,中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释党在中国式现代化建设中的领导地位,深刻指出“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”。

回首百年历程,中国共产党肩负起探索中国现代化道路的重任,团结带领人民以不懈奋斗深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。放眼中华文明五千多年历史,没有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻地、历史性地推动中华民族发展进程。只有在中国共产党领导下,我们的国家才彻底改变积贫积弱的面貌、向着现代化目标迈进,我们的民族才彻底摆脱受压迫、受欺凌的地位、真正掌握自己的命运。历史和实践充分表明,中国式现代化的重大成果,正是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践取得的,历经了千辛万苦,付出了巨大代价。历史和人民选择了中国共产党,中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。

中国共产党是最高政治领导力量,中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的性质宗旨、初心使命、理想信念、政策主张,决定了中国式现代化是社会主义现代化,而不是别的什么现代化。我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,既坚持科学社会主义基本原则,又不断赋予其鲜明的中国特色和时代内涵,坚定不移走中国特色社会主义道路,确保中国式现代化在正确的轨道上顺利推进。我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,为中国式现代化提供科学指引。我们党坚持和完善中国特色社会主义制度,不断推进国家治理体系和治理能力现代化,形成包括中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度在内的一整套制度体系,为中国式现代化稳步前行提供坚强制度保证。我们党坚持和发展中国特色社会主义文化,激发全民族文化创新创造活力,为中国式现代化提供强大精神力量。正如习近平总书记强调的:“党的领导决定中国式现代化的根本性质,只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛;否则就会偏离航向、丧失灵魂,甚至犯颠覆性错误。”

# 论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

## 中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化

党的二十大报告明确提出中国式现代化的本质要求,首要的就是“坚持中国共产党领导”;明确提出中国式现代化必须牢牢把握的全面原则,第一条就是“坚持和加强党的全面领导”。要深刻认识到,百年來,我们党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。不管形势和任务如何变化,不管遇到什么样的惊涛骇浪,我们党都始终把握历史主动、锚定奋斗目标,沿着正确方向坚定前行,一代一代地接力推进,取得了举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。实践证明:党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。要深刻认识到,中国式现代化是前无古人的开创性事业,需要我们探索创新。我们党始终勇于改革创新,不断破除各方面体制机制弊端,为中国式现代化注入不竭动力。实践证明:党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力。要深刻认识到,团结就是力量,团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟力。我们党始终坚持党的群众路线,坚持以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,充分激发全体人民的主人翁精神。实践证明:党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。前进道路上,只要坚定不移坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,就一定能够确保我国社会主义现代化建设正确方向,确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。

回望过往的奋斗路,我们党团结带领人民取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利,开创了中国特色社会主义新时代。眺望前方的奋进路,新征程是充满光荣和梦想的远征,党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。向着新目标,奋楫再出发,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定历史自信,增强历史主动,心往一处想、劲往一处使,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标,沿着中国式现代化这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路阔步前进!

(新华社北京2月9日电 载2月10日《人民日报》)

# 新时代十年伟大变革奠定坚实基础

## ——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之四

新华社记者 谭谟晓 姚均芳 刘羽佳

历经新时代十年伟大变革的中国,站上新的更高历史起点。

跨越10个春秋,我国经济实力实现历史性跃升,发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,“稳”的基础持续巩固,“进”的动能不断集聚,迈向更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

新征程上,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有新时代十年伟大变革奠定的坚实基础,有亿万中国人民的团结奋斗,我们必将开创高质量发展新局面。

时间记录不凡。

2013年至2021年,中国国内生产总值年均增长6.6%,高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增长水平。

十年间,中国经济总量从54万亿元增长到114万亿元,占世界经济比重升至18.5%,稳居世界第二;中国经济对世界经济增长的平均贡献率超过30%。

十年间,中国在全球创新指数中的排名从34位升至11位;一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,进入创新型国家行列。

从“有没有”到“好不好”,中国经济迈上高质量发展的大道,持续为世界提供强大动能。

十年砥砺前行,全面建成小康社会目标如期实现,近1亿农村贫困人口实现脱贫,历史性地解决了绝对贫困问题。

“卖了2000多只,销售额同比增长36%。”在湖南省浏阳市高坪镇三合水村,党总支书记罗明生高兴地说起今年春节村里黑山羊的销售情况。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。

中央确定160个国家乡村振兴重点帮扶县,强化政策倾斜。地方做好“土特产”文章,向一二三产业融合发展要效益,推动乡村产业全链条升级。我们正接续推进乡村振兴,向着共同富裕阔步前行。

十年砥砺前行,民生福祉不断增加,百姓幸福感成色更足。

居民人均可支配收入从16500元增加到35100元;城镇新增就业年均1300万人以上;基本医疗保险覆盖13.6亿人,基本养老保险覆盖超10亿人,建成全球最

大的社会保障网……

新时代十年的伟大变革,为新征程上满怀信心开新局展新貌奠定了坚实基础,凝聚了强大信心。

中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变——

“增速好于预期。”2022年中国经济答卷发布后,法新社如是评价。

面对疫情等多重超预期因素影响,中国经济迎难而上,国内生产总值突破120万亿元,同比增长3%,经济社会大局和谐稳定。

回首过去三年,我国有效应对五波疫情冲击。在全球人类发展指数连续两年出现下降的情况下,中国人发展指数排名提升了6位;3年经济保持4.5%左右的年均增长,明显高于世界平均水平……来之不易的成绩单,正是中国经济强大韧性和生机活力的有力证明。

我国具有超大规模市场的需求优势,迈向高收入国家行列的历史进程不会改变——

春节期间,国内旅游出游3.08亿人次,国内旅游收入同比增长30%;全国快递包裹量超7亿件,较2019年同期大幅增长;春节档电影票房取得影史春节档第二的成绩……一个个亮眼的数据,彰显中国消费的活力,释放出经济复苏回升的积极信号。

我国有14亿多人口、4亿多人的中等收入群体、1.6亿多市场主体,是世界上最有潜力的超大规模市场。

国家发展改革委有关负责人表示,我国居民消费提质扩容潜力巨大,推进新型城镇化和区域协调发展将进一步拓宽国内市场空间,市场体系逐步完善有利于充分激发市场活力。

供给水平不断提升,我国加速向制造强国迈进的发展趋势不会改变——

科幻电影《流浪地球2》热映,许多国产尖端装备设计改造出来的炫酷场景亮眼。虚拟与现实同屏,文艺与重器“共鸣”,这是中国迈向制造强国的一个生动写照。

拥有联合国产业分类中全部工业门类,能够制造世界上大多数工业产品,220多种工业产品产量位居世界首位;建成全球最大的高速铁路网、高速公路网,拥有世界级港口群、250多个民用运输机场,建成全球规模最大5G独立组网网络、

全球最大的光纤网络……今日中国,经济底盘愈发坚实,产业升级根基更加牢固,抗风险能力更加强大。

签约参展面积超过20万平方米、已有500余家企业签约参展企业展,第六届进博会筹备正忙,持续显现强大“磁力”。

开局之年,全面贯彻落实党中央决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,推动高质量发展,信心正不断转化为努力实现经济运行整体好转的强劲动力。

2月3日,天津市滨海新区122个重点项目正式开工,总投资1208亿元,涉及先进制造业、现代服务业、基础设施等领域。

着力扩大内需,在畅通经济循环中释放潜力。

春节假期后,多地重大项目建设紧锣密鼓推进,为扩大内需提供有力支撑;以产业链供应链转型升级推动商品服务供给不断优化;出台具体方案着力恢复和提振消费;推动城乡融合发展,挖掘乡村消费空间和潜力……既着眼长远又把握当下,一系列政策举措瞄准堵点卡点,频频为内贸市场吹来暖风。

开放的大门越开越大,中国与世界共同成长、共享机遇。

满载木薯淀粉等产品的大型船舶靠港作业,货物装卸完后立即驶向越南,这是近来广西北部湾港钦州港区繁忙作业的一个缩影。新疆大力发展口岸经济,陕西加快中欧班列(西安)集结中心建设,山东推动上合示范区等重大开放平台提级扩能……各地因地制宜,在内外联动格局重塑中赢得更大发展。

发展和安全是一体之两翼、驱动之双轮。下好春耕备耕“先手棋”,确保粮食安全“开门稳”;增产保供不松劲,保障能源安全;深入推行“链长制”,保链稳链强链……各地各部门努力实现发展和安全良性互动。

生产“忙”起来,投资“暖”起来,物流“跑”起来……

以坚定的信心凝聚奋进力量,以实干的行动积蓄澎湃动能,春意盎然的中国必将续写新时代十年伟大篇章,创造中国式现代化新的辉煌。

(新华社北京2月9日电)

# 2022年度湖南省安全发展工作示范单位名单发布

近日,省人民政府办公厅印发通报,公布了2022年度全省安全发展工作示范单位验收情况,湘乡市被命名为2022年度“湖南省安全发展工作示范县”,浏阳市高坪镇等40个乡镇(街道)被命名为2022年度“湖南省安全发展工作示范乡镇(街道)”。这是我省自2005年启动安全生产示范创建以来,连续第十六次公布示范创建结果。

通报指出,2022年,在全省安全发展工作示范创建活动中,各创建单位认真贯彻落实党中央、

国务院决策和省委、省政府相关部署,统筹发展和安全,建立健全基层应急安全责任体系,深入开展安全隐患排查治理,强化监管执法,广泛开展全民安全教育,着力提升应急安全保障能力,全省应急管理基层基础工作得到巩固提升,安全发展工作示范效应明显。

通报要求,全省各级各部门要认真贯彻落实党的二十大精神,全面落实习近平总书记关于应急管理系列重要论述,坚持人民至上、生命

至上,牢固树立安全发展理念,树牢安全红线意识,落实安全责任,强化安全监管,全面加强安全生产、自然灾害防治及应急救援工作,积极推进应急管理体系和能力现代化建设,进一步夯实应急管理基层基础,全面提升防灾减灾救灾能力,全力防范化解重大安全风险,有效防范各类事故发生,为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、全面建设社会主义现代化新湖南创造安全稳定环境。

## 2022年度省级安全发展工作示范单位名单

### 一、省安全发展工作示范县(1个)

湘乡市

### 二、省安全发展工作示范乡镇(街道)(40个)

长沙市(3个):浏阳市高坪镇、开福区浏阳河街道、湖南湘江新区(岳麓区)洋湖街道

衡阳市(4个):石鼓区人民街道、衡阳县岷山镇、蒸湘区红湘街道、祁东县步云桥镇

株洲市(2个):醴陵市茶山镇、攸县菜花坪镇

湘潭市(3个):岳塘区下摄司街道、雨湖区先锋街道、湘乡市龙洞镇

邵阳市(2个):武冈市迎春亭街道、邵阳县五峰铺镇

岳阳市(4个):湘阴县鹤龙湖镇、云溪区路口镇、岳阳经开区木里港管理处、华容县鲇鱼须镇

常德市(4个):安乡县安全乡、桃源县余家坪镇、津市市白衣镇、汉寿县酉港镇

张家界市(3个):永定区谢家垭乡、慈利县三官寺土家族乡、桑植县空壳树乡

益阳市(3个):南县三仙湖镇、沅江市南大膳镇、大通湖区金盆镇

郴州市(3个):北湖区保和瑶族乡、桂阳县仁义镇、汝城县土桥镇

永州市(3个):双牌县打鼓坪乡、东安县南桥镇、宁远县湾井镇

怀化市(2个):洪江市群峰乡、新晃侗族自治县步头降苗族乡

娄底市(2个):双峰县洪山殿镇、涟源市安平镇

湘西自治州(2个):花垣县雅酉镇、永顺县松柏镇